



ПАТРИОТИЗМ: ЛОЖНЫЙ ИЛИ ПОДЛИННЫЙ?

Родина там, где хорошо?

А действительно, что такое Родина для сегодняшней молодежи? Ощущаем ли мы себя единой страной? Готовы ли в нужный момент стать на ее защиту?

Ответы на актуальные вопросы искали члены студенческого социологического клуба "Логос", писавшие научные работы и проводившие социологические опросы о ценности патриотизма в жизни сегодняшней молодежи. Тему для научного проекта студенты выбрали сами: "Пойдет ли молодежь защищать Родину?" А 13 апреля в ОрелГТУ состоялась региональная научно-практическая конференция, на которой прозвучало более сорока выступлений студентов из ОГУ, ОГИИКа, ОРАГСа, Мезенского педагогического колледжа и других учебных заведений.

- Поднимать эту тему в студенческой среде сейчас особенно важно, - пояснила декан гуманитарного факультета ОрелГТУ, председатель клуба "Логос" Надежда Фролова. – И, прежде всего потому, что лучшие ребята хотят уехать за границу, сделать карьеру и получать достойную зарплату. Получается, что Родина для многих теперь - там, где хорошо. А кто станет беспокоиться о будущем своей страны?

- В нас сегодня пытаются пробудить патриотизм даже с экранов телевизоров и рекламных щитов, но делают это как-то топорно, - дополнил доктор наук, профессор Дмитрий Аронов. - Буквально это выглядит так: "Нет колонизации! Квас, а не кола, здоровье

нации". Но разве может патриотизм сводиться к любви к квасу и умению закусить холодную водку соленым огурцом? Завтра любитель такого русского колорита легко заменит квас чашечкой кофе с сигаретой. Патриотизм - суть глубоко внутренняя. Его не может не быть, он есть всегда. Вопрос только в том, с какой нацией человек себя связывает. Для нас сегодня важно не только услышать выступления ребят, но и заглянуть им в глаза, увидеть их лица, услышать голоса.

Западный опыт для России не приемлем

Над проблемой патриотизма размышлял студент первого курса ОрелГТУ Владимир Кузьменков. Этой теме он посвятил свою научную работу под названием "Гражданско-патриотическое воспитание в современной России". Сам сделал вывод - возможно, неоднозначный, но неутешительный: в нынешней системе образования нет ни идеи, ни концепции патриотического воспитания. Все держится на его остатках с советских времен. А западный опыт для России совершенно не приемлем. В вузах, по мнению Владимира, патриотическое воспитание пущено на самотек.

Проблемой воспитания патриотизма в студенческой среде (на примере родного вуза) вплотную занималась и Елена Малахова, третьекурсница режиссерского факультета ОГИИКа. Картина здесь выглядит более оптимистичной.

- Воспитывать патриотизм правильнее всего на народной культуре, - считает Елена. - Наша творческая деятельность, к примеру, основывается на русском фольклоре - обрядах, танцах, песнях, играх... Мы делаем стилизованные представления, сохраняя фольклорные традиции. Около 50 студентов занимаются в клубе "Живая старина", усилиями поисковиков клуба "Факел" создан замечательный музей. Одновременно ребята постоянно участвуют в конкурсах патриотической песни, проводят дни призывника.

"Оборонное сознание" - в действии?

Новый термин прочно пошел в обиход. "Оборонное сознание" не имеет четкой формулировки. Это и отношение человека к службе в армии, и степень патриотизма. Студентка четвертого курса ОрелГТУ Олеся Зимина пришла к выводу, что негативное отношение к службе сегодня порождает само общество.

- После Чеченской кампании 93-го авторитет армии был настолько подорван, что до сих пор его не удалось восстановить,

- считает она. - Число "уклонистов" растет с каждым годом. В стране должно быть уважение к армии. Нам нужны яркие личности, подающие пример. А их нет. Идет пропаганда антигероев. В итоге получается, что подавляющее большинство парней страдают сегодня "милитарифобией - боязнью службы. И лишь небольшой процент считает, что долг перед Отечеством - дело чести. Это довольно специфический, но актуальный сегодня

феномен. Что-то нужно срочно менять...

Кто поведет молодежь за собой?

О чувстве гражданственности у современной молодежи... Ольга Васильева, студентка ОГУ, провела много часов за изучением этой проблемы, а затем приступила к практическим действиям - проведению соцопросов среди молодежи. Результаты своей кропотливой работы она озвучила на конференции. Согласно им каждый второй гражданин вообще не стал бы участвовать в каких-либо гражданских акциях, а 39 % считают, что этим ничего не добиться.

На основе своих исследований Ольга делает неутешительные выводы:

- Сегодня в России нет героев, которые повели бы за собой. Мы дошли до того, что многие откровенно жалеют, что родились в этой стране! Конечно, молодежные организации существуют, но им зачастую не хватает мобильности.

- А лично для себя - в чем ты видишь проявление гражданственности?

- В добровольном и сознательном участии в политической жизни страны. Но даже если я просто буду участвовать в выборах и стану грамотным специалистом - этого уже будет достаточно. Иногда мне кажется, что молодое поколение кто-то специально делает развращенным, криминальным, равнодушным. И, если старшее поколение обратит на это внимание и поможет сплотиться, мы сделаем много и возродим страну.

Елена КАЛИНИНА.

Калинина, Е. Патриотизм: ложный или подлинный? / Е. Калинина // Орловский комсомолец. – 2007. - № 42.